

中共中央國務院關於推動城市高質量發展的意見

(2025年8月15日)

城市是現代化建設的重要載體、人民幸福生活的重要空間。我國城鎮化正從快速增長長期轉向穩定發展期，城市發展正從大規模增量擴張階段轉向存量提質增效為主的階段。為加快城市發展方式轉型，推動城市高質量發展，現提出如下意見。

一、总体要求

堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，全面貫徹習近平總書記關於城市工作的重要論述，貫徹落實中央城市工作會議精神，堅持和加強黨的全面領導，認真踐行人民城市理念，堅持稳中求進工作總基調，堅持因地制宜、分類指導，以建設創新、宜居、美麗、韌性、文明、智慧的現代化人民城市為目標，以推動城市高質量發展為主題，以堅持城市內涵式發展為主線，以推進城市更新為重要抓手，大力推動城市結構優化、動能轉換、品質提升、綠色轉型、文脈赓續、治理增效，牢牢守住城市安全底線，走出一條中國特色城市現代化新路子。

工作中要做到：轉變城市發展理念，更加注重以人為本；轉變城市發

展方式，更加注重集約高效；轉變城市發展動力，更加注重特色發展；轉變城市工作重心，更加注重治理投入；轉變城市工作方法，更加注重統籌協調。

主要目標是：到2030年，現代化人民城市建設取得重要進展，適應城市高質量發展的政策制度不斷完善，新舊動能加快轉換，人居品質明顯提升，綠色轉型深入推進，安全基礎有力夯實，文化魅力充分彰顯，治理水平大幅提高；到2035年，現代化人民城市基本建成。

二、优化现代化城市体系

(一) 穩妥有序推動城市群一體化和都市圈同城化發展。發展組團式、網絡化的現代化城市群和都市圈，構建布局合理的現代化城市體系。支持京津冀、長三角、粵港澳大灣區城市群打造世界級城市群，推動成渝地區雙城經濟圈、長江中游城市群等成為高質量發展增長極，增強中西部和東北的城市群、都市圈對區域協調發展的支撐作用，促進城市間定位錯位互補、設施互聯互通、治理聯動合作。加強城市群內產業鏈協作，優化城市群之間產業分工和空間聯繫。發展社

大現代化都市圈，支持有條件的地方推進同城化發展，建立健全同城化發展體制機制，深化經濟區與行政區適度分離改革，促進通勤便捷高效、產業梯次配套、公共服務便利共享。

(二) 增強超大特大城市綜合競爭力。推動超大特大城市按照國家批准明確的功能定位做強做精核心功能，控制超大城市規模，合理有序疏解非核心功能，打造高質量發展主引擎。支持超大特大城市結合實際推進制度創新。支持部分超大特大城市增強對全球高質量生產要素的配置能力。支持超大特大城市布局科技創新平台基地，提升原創性、顛覆性科技創新能力。推動有條件的省份培育發展省域副中心城市。

(三) 提高中小城市和縣城承載能力。推動中小城市結合常住人口變動趨勢，動態優化基礎設施布局、公共服務供給，按程序穩慎優化行政區劃設置。分類推進以縣城為重要載體的城鎮化建設，大力發展縣域經濟。因地制宜發展小城鎮。適時調整擴大經濟規模大、人口增長快的縣級市和特大鎮經濟社會管理權限。推動人口持續流出的城市和資源型城市轉型發展。(下轉第二版)

第五屆新能源電動汽車產業發展大會在南寧舉行

鄧小丁劉素文朱會東致辭 林海波主持

本報訊(全媒體首席記者黃靜華)8月28日，以“創新驅動智造 開放鏈接全球”為主題的第五屆(2025年)新能源電動汽車產業發展大會在南寧舉行。工業和信息化部消費品工業司二級巡視員鄧小丁、中國自行車協會理事長劉素文、市委書記朱會東、尼日利亞聯邦共和國駐中國大使巴巴加納·瓦基勒出席大會並致辭，市委副書記、市長林海波主持大會，自治區工業和信息化廳副廳長趙恩江出席大會。

鄧小丁在致辭時表示，本次大會的召開，恰逢新版電動自行車安全技術規範將於9月1日起正式實施的重要時間節點。新國標的正式實施，是行業的一次全面檢驗，更是產業邁向高質量發展的重要機遇，電動自行車行業各相關方要深刻認識到新國標實施的重要意義和緊迫性，不折不扣地把新國標要求落實到生產經營的全過程、各环节。要加快新車型研發及檢測認證進度，全力保障新車型批量化生產與市場供應，全面加強終端銷售渠道的培訓與引導，持續推進行業自律與協同共治。希望廣大電動自行車生產企業務實推進、協同推進，按下加速鍵、跑出加速度，打贏這場新標準落地、新產品供應攻堅戰，為人民群眾安全出行和行業高質量發展交出一份合格答卷。

劉素文在致辭時表示，當前，中國電動兩輪車產業正站在转型升级的關鍵節點。國內市場上，新國標推動行業從“量增”邁向“質升”，消費需求日益分化，以舊換新政策有效激活存量更新，為產業注入新活力。放眼全球，東盟市場已成為出海主戰場，東南亞國家“油改電”政策釋放巨大機遇。要堅持創新驅動，全力鍛造產業核心競爭力；深化開放合作，着力構建互利共贏的國際產業新生態；優化產業布局，打造具有國際影響力的產業高地；加強國際交流，共同營造良好的產業發展環境。我們將以此次大會為契機，在開放中創造機遇，在合作中破解難題，在共贏中開創未來，助力廣西貴港在新國標實施的征程上再創佳績、再攀高峰。

朱會東在致辭時表示，貴港經過10年的耕耘，新能源電動汽車產業從無到有、從小到大，實現了產業規模、產業鏈條、市場拓展、科技創新“四大突破”。新國標實施後將推動行業產品升級與智能化，市民對便捷交通的需求持續攀升，而且隨着東南亞等地區“油改電”政策的推動，電動汽車市場需求將持續增長，新能源電動汽車產業迎來了新的發展。貴港將擁抱時代、抢抓機遇，深入實施產業转型升级三年攻堅行動，着力構建“人工智

能+制造”創新發展場景。聚焦“生產、檢測認證、流通銷售”三大環節，推動新舊國標順利過渡。加強與東盟國家及其他地區交流，共建生產基地、共研行業新品，實現優勢互補、互利共贏，努力打造具有全球競爭力的新能源電動汽車產業高地。

會上，中國國際經濟交流中心秘書長張永軍、港北區委書記楊燕忠、馬來西亞東盟商務協會主席劉振國、廣西社會科學院東南亞研究所副所長雷小華作主旨演講。會上還舉行了新能源電動汽車集中採購簽約儀式暨啟動儀式，有關與會嘉賓圍繞“破局與共贏，電動兩輪車產業智造升級與全球化路徑”主題開展圓桌論壇。

大會期間，還開展電動自行車新國標正式實施宣貫及新國標產品發布會、與東盟國家新能源電動汽車產銷對接會(商務洽談)、電動自行車產品試駕試騎活動等。

出席大會的還有市委常委、秘書長何文瑛，副市長李卓松、張景聯，東盟國家領事館領事，自治區相關部門領導，區直、市直有關單位領導，中國自行車協會、各省(區、市)自行車行業協會代表，電動自行車整車、配件骨幹企業代表，經銷商代表，東盟國家商協會、採購商代表，行業媒體代表等。

朱會東到平南縣走訪慰問抗戰老戰士

本報訊(全媒體首席記者黃靜華)今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。市委書記朱會東近日到平南縣開展紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年走訪慰問活動，看望慰問抗戰老戰士，向全市老戰士、老同志致以崇高敬意和誠摯問候。

家住平南縣平南街道羅合社區的余炳明1924年出生，18歲時抽了入伍，被編入重機槍連，擔任主機槍手，是一名上等兵，曾在柳州參加桂柳會戰，1944年與日軍交戰負傷後返家。在余炳明老戰士家中，朱會東仔

細察看老戰士的居住環境，關切詢問生活起居、身體狀況、就醫保障等情況，認真傾聽老戰士講述投身戰場、保家衛國的光榮事跡，對老戰士在抗戰、建設、改革各個歷史時期為黨和人民事業、為地方發展作出的貢獻表示衷心感謝，祝福老戰士福壽綿長、幸福安康。朱會東叮囑當地幹部要時刻把老戰士的冷暖放在心上，在醫療保健、生活照料、精神慰藉等方面提供全方位保障，落实好各項優撫政策，確保老戰士安享幸福晚年。

朱會東指出，抗戰老戰士、老同志是民族的英雄、國家的功臣，是黨

和國家的寶貴財富，歷史和人民永遠銘記，黨和政府不會忘記。級級各有關部門要堅持政治上尊重、思想上關心、生活上照顧、精神上關懷，帶着感情、帶着責任做好服務保障工作，讓老戰士、老同志充分感受到黨和政府的溫暖。要深入挖掘、廣泛宣傳、傳承弘揚老一輩的偉大抗戰精神，深入宣傳抗戰老戰士、老同志的英雄事跡和高尚情操，在全社會激發起見賢思齊、崇尚英雄、爭先鋒的強大正能量，為奮力譜寫新時代貴港現代化建設新篇章凝聚奮進力量。

市委常委、秘書長何文瑛參加活動。

林海波走訪慰問抗戰老戰士

本報訊(全媒體首席記者陳榕玲)在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，8月26日上午，市委副書記、市長林海波到桂平市木樂鎮走訪慰問抗戰老戰士黃朝容，為他送上黨和政府的關懷問候。

黃朝容生於1919年11月，1940年他投身抗日戰爭，曾隨部隊參加過第三次長沙會戰。林海波來到黃朝容家

中，向他致以崇高敬意和誠摯問候，關切地詢問老人的身體狀況和生活情況，傾聽他講述過往的崢嶸歲月 and 抗戰經歷，並為他發放慰問金。

林海波說，抗戰老戰士、老同志是黨和國家的寶貴財富，是我們學習的標杆和榜樣，正是老一輩的浴血奮戰，才有了我們今天的幸福生活。我們要銘記抗戰歷史，傳承和弘揚偉大抗戰精神，從偉大抗戰精神中汲取奮進力量，用改革創新的實干勇担時代使命，奮力加快新時代貴港現代化建設。

林海波要求，級級各有關部門要落实好各項政策待遇，用心用情做好服務保障工作，及時幫助解決實際困難，為他們的晚年生活創造良好環境，切实把黨和政府的關心關懷落到实处。

市政府秘書長甘小杰參加活動。

彭東光走訪慰問抗戰老戰士家屬

本報訊(全媒體首席記者張庚慶)8月27日，市人大常委主任、黨組書記彭東光走訪慰問我市抗戰老戰士張玉賀之女王張玲，為她送去黨和政府的關懷與溫暖，並致以誠摯的問候。

張玉賀1923年4月出生，籍籍安徽省太和县，1944年當新兵，並於當年由太和縣出發到達印度，隨即編入新兵第一大隊，后被派到新一軍三十

八師第二連當勤務兵。1945年7月初隨部隊回國工作，1949年9月，携同家人到廣西貴縣(現貴港)定居，於2025年3月去世，享年102歲。

在張玲家中，彭東光詳細了解她的家庭生活情況，感謝她為貴港的建設和發展所作出的奉獻，祝願她健康長壽、家庭幸福美滿。希望她繼續發揚抗戰老兵的寶貴精神，為新時代社會發展貢獻力量。

彭東光指出，抗戰老兵為抗日戰爭的勝利和中華民族的解放作出了突出貢獻，他們的革命事跡和革命精神值得全社會學習，全市有關部門要一如既往地關心關愛抗戰老戰士、老同志及其家屬，全面落實各項優撫政策，深入細致做好服務保障工作。要積極主動幫助他們解決實際困難，讓他們始終感受到黨和政府的關懷與溫暖。



廣西桂平市廣合新材料科技有限公司年產150萬張家具板材建設項目位於桂平市龍門工業區，總投資1.2億元，建設內容包括鋼結構廠房、家具板材生產線及其配套設施等，主要生產家具專用板材。該項目一期已於今年3月投產，目前日產4000張家具專用板材。項目全部建成投產後，可日產家具專用板材6000張，年產值3億元。圖為近日拍攝的項目生產車間。

全媒體首席記者徐智聖攝

市六屆人大常委會第三十四次會議召開

本報訊(全媒體記者李德春)8月28日，市人大常委主任彭東光主持召開市六屆人大常委會第三十四次會議。市人大常委副主任黃云貴、林武、劉新玲、李葉、黃創、秘書長楊宗桂出席會議。

會議聽取和審議市人民政府關於2025年上半年國民經濟和社會發展計劃執行情況的報告、2025年上半年預算執行情況的報告，聽取和審議市監察委員會關於整治群眾身邊不正之風和腐

敗問題工作情況的報告，審議有關人事任免案。會議還研究了其他事項。

會議指出，今年以來，市委統攬全局，把航定向，團結帶領全市上下全面貫徹落實黨中央、自治區黨委各項決策部署，經濟社會發展保持好勢頭，交出了一份靚麗的“期中考試”答卷。市人大常委會要主動向市委看齊，增強做好人大工作的責任感和緊迫感，堅持圍繞中心、服務大局、突出重點，充分發揮人大職能優勢，統

籌推進立法、監督和代表等工作，為推動全市高質量發展提質提速貢獻人大力量。

隨後，彭東光為新任命的國家工作人員頒發任命書，並組織舉行了憲法宣誓儀式。

副市長周仕志、楊海強，市監察委員會代理主任謝忠文，市中级人民法院、市人民檢察院、市人大及其常委會有關委室、市直有關部門負責人，以及部分市人大代表列席會議。

肖明貴走訪慰問抗戰烈士親屬

本報訊(全媒體記者楊小露)8月28日，市政協主席肖明貴到港北區走訪慰問抗戰烈士譚登富親屬譚學業及其家人，向他們致以崇高敬意和誠摯問候。

譚登富1913年生於貴縣木格公社新聯大隊譚馮村，1944年12月參加革命，生前為桂東南抗日游擊區貴縣抗日自衛軍第一支隊班長，1945年3月在貴縣木格圩犧牲。在譚登富親屬

譚學業家中，肖明貴與烈士親屬親切交談，傾聽他們講述先輩的抗戰故事，對先輩冒著槍林彈雨英勇作戰表示由衷敬佩，感謝先輩為國家和民族做出的卓越貢獻。肖明貴說，抗戰烈士為民族獨立、人民解放立下不朽功勳，正是因為有老一輩無產階級革命家和無數抗戰烈士的浴血奮戰與無私奉獻，才有了我們今天的和平生活。我們要大力弘揚偉大抗戰精神，永遠

銘記革命先輩的豐功偉績，激勵引導廣大干部群众赓續紅色血脈、發揚光榮傳統、勇立時代新功。肖明貴要求，級級各有關部門同志要始終飽含敬意、帶着責任扎實做好烈士親屬的服務保障工作，讓他們切實感受到黨和政府的溫暖，安享幸福晚年。

市政協黨組成員、秘書長提名人選羅建勇參加活動。

黃錦鋒到平南縣調研時強調

扎實推進鄉村全面振興

平南訊 8月28日，市委副書記、宣傳部部長黃錦鋒到平南縣調研鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接、設施農業項目建設等工作時強調，要深入學習貫徹習近平總書記關於“三農”工作的重要論述和習近平總書記關於廣西工作論述的重要要求，全力推動設施農業項目建設，扎實推進鄉村全面振興。

在寺面鎮新隆村，黃錦鋒實地

察看了勞五暴動陳列室，參觀了勞五暴動烈士陵園，詳細了解寺面鎮村紅色美麗村莊的建設思路。黃錦鋒強調，要深入挖掘紅色文化資源內涵，切實讓紅色文化資源得到保護傳承。要利用人工智能賦能紅色文旅，讓紅色資源“活”起來，讓遊客可以互動式感受紅色文化魅力。要推動紅色旅遊與特色產業深度融合，依托當地油茶等特色产业，開

發研學項目，讓紅色資源轉化為鄉村振興的發展動能。

在寺面鎮雙胞胎生豬自繁自養項目現場，黃錦鋒強調，級級各有關部門要進一步強化服務意識，協同作戰，為企業排忧解难，確保項目早日竣工投入使用；要嚴格落實環保要求，依托數字技術實現養殖糞污資源化利用，打造綠色循環養殖模式。

(袁棟華)

覃塘區舉行抗洪搶險軍地聯合演練

本報訊(全媒體記者謝艷 李洋名)8月28日下午，覃塘區2025年抗洪搶險軍地聯合演練在九凌水庫舉行，旨在筑牢防汛安全屏障，提升應對洪澇災害的應急處置能力，全力保障人民群眾生命財產安全。市委常委、貴港軍分區司令員陳靜出席並觀摩演練。

演練模擬受台風降雨和上游來水

影響，柳江干支流水位暴漲，覃塘區石卡鎮都蘆村河段堤壩出現散滲、管涌、漫堤等險情，嚴重威脅人民群眾生命財產安全的緊急場景。“險情”發生後，覃塘區防汛抗旱指揮部立即啟動應急響應，會商研判汛情，堅定搶險救災行動決心。

演練行動內容包括組織群眾轉移

避險、電力通信交通中斷應急處置、堤壩巡查、搶築子堤、堤壩滑坡處置、管涌搶險、城市內澇排險、搶險落水和受困群眾等8個課目。演練過程中，各參演單位認真履行職責、密切配合、協同作戰，迅速開展各項搶險救災工作，實現了以演促訓、以練備戰的目標。